

POLITIKAI NAPILAP  
szabadalmazott számozással.

Megjelenik minden este (vasárnap kivételével)

Száma mindenütt 1 krajczár.

Előfizetési ára:

Helyben házhoz hordva vagy vidéken postai elküldéssel: egy hónapra 60 kr.

POLITIKAI NAPILAP  
szabadalmazott számozással.

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda  
V. ker., Honvéd-utca 4. szám.

Szerkesztési órák:

délelőtt 10 órától délután 8 óráig.

Kiadóhivatal nyitva egész nap.

Szerkesztési telefon: 486.

Kiadóhivatali Telefon: 388.

# Esti Hírlap

## 1200 koronára játszanak

az e heti október 10-től október 15-ig megjelenő összes lappéldányok és pedig a napi 50 koronás és a heti 200 koronás főnyereménnyel kívül, a fel nem vett s újra sorsolás alá eső nyereményekre; 11 ötven koronás és 2 kétszáz koronás főnyereménnyel is.

Budapest, október 14.

**Lukács pénzügyminiszter ma a jövő év négy első hónapjára indemnitást kért.**

### A tisztviselők érdeke.

A magyarországi tisztviselők mozgalmának vezetője. Fizetésük javítását az élet követelményeivel való összeegyeztetését kérik, mert a folyton emelkedő drágasággal meg nem bírhatnak, gyermekeiket nem nevelhetik. Tengődnek és adósságokba merülnek. A magyar tisztviselők fizetésüket mind a törvényhatóságoknál, mind a miniszteriumoknál a fukarság markából veszik. Öt év előtt Wekerle törvényt hozatott a tisztviselők fizetésének rendezésére, de ez nem az anyagiak javítása, hanem a bürokratikus rangfokozat törvénybe iktatása. Arról szól, hogy a tisztviselő milyen sorban lép új fizetési skálába, és mennyi minden egyes skálában a fizetés. Csak a nagyobb tisztviselőknek kedvezett, akik a rangfokozatban előre jutottak több fizetéssel. A kisebb tisztviselők fizetése maradt a régi, amint volt Mária Terézia korában. Az egyes miniszteriumok olykor — ha a pénzügyminiszter megengedi — fölvesznek a költségvetésbe bizonyos pótlékokat, amiből 8—100 frt jut egyre egyre. De ez az ajándéknál is kevesebb alamizsna.

Hadügyi költségekre könnyen oda vetünk fölzsámlálhatatlan milliókat. A hadügyminiszter senkitől sem kér, ha neki még rendkívüli kiadásokra is szüksége van. Egyszerűen elkölti és az országnak ki kell sajtolni. A katonatisztek fizetésének emelését is sürgeti, mert rangjukhoz méltón nem élhetnek. De a hivatalnoknak élni kell nyomorúsággal is. Jut tehát pénz mindig egyfelé, de nem jut másfelé. Az államnak katonái és tisztviselői egyformán szükségesek, egyformán bánjanak tehát velük. A katonai nagyhatalomságból eddig semmi hasznunk, a közigazgatás és kormányzat tisztviselőinek mostoha ellátásából pedig annál több az ország kára. Érti az ügykezelés menete, melynek

a buzgóságát és lelkiismeretességét támadja meg az anyagi gond; érzi a társadalom, mely kabátos nyomorgókkal és született alperesekkel telik meg. Hát még a családi életnek mit kell szenvednie.

A magyar hivatalnok úgy kezdi pályáját — ha nincs protekciója — hogy egy darabig ingyen kell dolgoznia. Mire fizetésbe jut, már belemerült az adósságokba. Ez köti aztán guzsba. Minden hivatalban, főképp a miniszteriumokban külön könyvvizetés van a leforgólatlan fizetéseknek. Hasztalan volt a fenyegetés, hogy kiki rendezze adósságait, különben mehet. Akkor egyszerűen üresen maradtak volna az íróasztalok és kiszáradtak volna a kalamárisok. Amért valaki nem lett szántó-velő, napszámos, mesterember, hanem iskolákat végzett a jövő reményében — ilyen sors vár rá. Mennyi nélkülözés és szenvedés, ha valaki körül még család kéri kenyerét. Milyen végzetes csapás egy ugynevezett családi öröm, egy betegség.

A kishivatalnok sorsa és élete megindító. Ha hozzáveszünk a munkások sorsát is, társadalmi életünknek végtelen sivárságán borzadni kell. A megélhetés követeléseivel hányadik tud győzelmesen harcolni? Hányan merülnek el, hányan buknak el? A megélhetés legelső eszközei nincsenek kezükben. Sorsukat megpecsételi, hogy tisztviselőkké lettek. Keresnek melielfoglalkozást, másolnak, írodába járnak. Az állam nem képes ellátni egy egész embert, aki pedig szükséges neki, hanem rábizza, hogy segítsen magán, ha tud.

A mozgalom hát jogosult, mely a megélhetés minimumát kívánja. Mert az a szomorú, hogy annyi ezer és ezer családnak az hiányzik. Az állam ne tehesse tönkre matematikai pontossággal egyeseket és családokat. Pártolni kell azt a mozgalmat mindenkinek, akiben felebaráti érzés él, és a nemzeti társadalmat a civilizáció útján haladni és fejlődni kívánja. Ez országos feladatnak szentel munkát, erőt a *Magyar Hírlap*, mely e nagy

ölekvést az ügyszó méltó eréllyel és szeretettel támogatja, vezeti és a nemes agitáció zászlaját kitűzte. Az egész társadalomnak bele kell olvadni a törekvésbe és követelni a tisztviselők helyzetének megjavítását.

### Az új fővárosi törvény.

Folytatjuk a fővárosi törvényhatósági bizottság hangadó tagjainak nyilatkozatait a *fővárosi törvény revíziójáról*, nevezetesen a bizottsági tagságnak a virilista intézménynek a tisztviselők választásának vagy kinevezésének s a választott tisztviselők 6 évre vagy életfogytiglan való választásának kérdéseiről.

Kollár Lajos

a budai II. kerület egyik vezéremberére így vélekedik:

Ilyen óriási testület, mint a fővárosi törvényhatóság, amely alkalomról alkalomra változik, ahol a tapasztalat azt bizonyítja, hogy ma leromlott az, amit tegnap alkottak, nem képesek megfelelni a huzajuk fűzött várakozásoknak. Ilyen nagy testületben nincs fegyelmezett pártpolitika, nincs öntudatos vezetés mint a parlamentben. *Le kell tehát szállítani a bizottsági tagok számát* s ki kell venni a kögyűlés hatásköréből az apró-cseprő ügyeket, hogy bővebben foglalkozhassék a fontosabbakkal.

A virilizmust okvetlenül meg kell szüntetni. Először elvi okból. Nincs már arra szükség, mint volt 1872-ben, akkor szükség volt a vagyonos osztályra, mert annál volt meg az intelligencia, ma a szabadelvű szellem uralkodik, mely nem tűri a virilizmust. Gyakorlati ok is szól ellene a virilizmusnak. Ma a közönség vakon szavaz. Pl. a kőbányai ember, aki soha életében obudai nem volt, s nem is látott obudai embert, szavaz obudai emberre s választ obudai bizottsági tagot. Azt is úgy, hogy elébe teszik a bizottsági tagok listáját. Ez a választás nem lehet szabadakaratból. Az volna jó, hogy minden egyes kerületre ki lenne írva, hogy mennyit válasszanak, s a polgár ebbe bevalasztja azt, akit jónak lát és ismer.

A tisztviselőket választják életfogytiglan, mert csak így lehetnek függetlenek s így védhetjük meg őket a befolyásoktól. A szankcionáltakat se ne válasszák, se ne nevezzék ki, hanem

szerződtesse őket a főváros, vagy hívja meg.

Egyébként az új törvény kimagasló pontjának kellene lennie annak, hogy az adminisztrációt a tanácsosoknál a személyes felelősségre fektesse.

Dezsényi József

a *Terézvárosi Társaskör* elnöke így nyilatkozott:

A bizottsági tagok számának eddigi nagyságát kívánja fenntartani, mert a 400 bizottsági tag úgy sem adminisztrál, hanem csak szankcionál.

A virilista intézmény fenntartását óhajtja.

A kormány egy tisztviselőt se nevezzen ki. Az egyetlen tisztviselő, amelyet a kormány nevezhetne ki, a főpolgármesteri állás volna, ezt pedig, mint főösleges luxust, egyáltalán nem tartja szükségesnek, hogy betöltsék, sőt kívánná, hogy töröljék el ezt a *»Spion«* állást, mert a főpolgármester hivatása legfeljebb csak az.

Az összes tisztviselők választassanak, még pedig a bizalmiak mint eddig 6 évre, a többi életfogytiglan.

Az eljárási szabályokat rendszabályozzák meg, az eljárási szabályoknak az a legnagyobb virtusuk, hogy büntetnek. A büntetés előtt előbb a megintést kellene alkalmazni.

Vége az *adófelügyelőségnek* decentralizációjára nézve azt jegyzi meg, hogy bár ez nagyon helyes, azonban csak úgy, ha ez az állam szakálára és nem a város terhére történik.

### A képviselőház ülése.

A magyar parlament krónikáiban talán együttesen nem találunk annyi válságost, mint amennyit a legutóbbi két hét napjai tüntetnek fel. Az érdemleges tárgyalás itt az obstrukció veszejét hozza. — az intéző hatalmak tehát se tűzhetnek ki a napirendre, mint a legkülönfélébb fajtájú választásokat. Itt nem lehet obstrukción.

A mai ülés 12 órakor kezdődik. — eléjje csak a legközelebbi munkarend megállapítása.

Szállított több kérvényt terjeszt elő, *Mannich Aurél* pedig a sok abszencia után ma végre összeharangozott állandó igazoló bizottság nevében jelenti, hogy *Ciocán János* és *Jakabffy Imre* legutóbb (már régecske volt) megválasztott képviselők megbízó levele rendben van s a bizottság e két mandátumot a kérvényezésre előírt 30 nap elteltével végleg igazoltnak jelenti ki.

*Lukács László* pénzügyminiszter emelkedik fel. A Házon várakozásteljes mozgás vonul végig: *jön az indemnitás!*

A pénzügyminiszter tényleg a jövő év első négy hónapjára indemnitást kérő törvényjavaslatot terjeszt elő, de ezzel egyidejűleg egy másik — a városok fogyasztási adójövedelméről szóló — törvényjavaslatot is nyújt be. Ez talán az előbbinek is, enyhébb fogadtatást biztosít.

Az ellenzék tényleg csöndben marad, sőt a fogyasztási adójavaslattal némi helyeslés is fogadja balról.

Wlassics Gyula vallás- és közoktatási miniszter is nyújt be törvényjavaslatot, melyben az állami elemi népiskolák megfelelő elhelyezése céljából felmerülő kiadások fedezésére egy millió forintot kér a törvényhozástól.

— **Helyes! Helyes!** hangzik fel minden oldalról.

Midőn pedig a t. Ház már ilyenformán belezökent a helyeslő hangulatba, a kényes pont, a holnap napirend megállapítása következett.

Bánffy báró leteszi selyemsapkáját s szólásra áll fel.

— **Halljuk! Halljuk!** — zugják mindenfelől.

A vihar itt is elmaradt.

Bánffy báró miniszterelnök első szavai után kétségtelenné válik, hogy az ő előterjesztését sem lehet megobstruálni.

— Előtte fekszik az Országos Törvénytár ma megjelent száma — így kezdi a miniszterelnök, — s ebben látom, hogy a mai napon tételük közé a **dicsőült Erzsébet királyné emlékének törvénybeiktatásáról** szóló immár szentesített törvény.

Ez a törvény a királyné emlékét megőrkítő szobor ügyében is intézkedik. Miután e törvény 2. §-ban elrendeli, hogy a kormány országos bizottság közreműködése mellett járjon el, kérem a t. Házat most már a törvény szentesítve lévén, méltóztassék intézkedni az országos bizottság megválasztása iránt. Azt az ajánlatot teszem, hogy a Deák-szobor, valamint az Andrássy-bizottságnál való eljárásnak megfelelően méltóztassanak a képviselőház részéről 12 tagot választani ezen bizottságba, a főrendiházat pedig aziránt megkeresni, hogy ugyancsak ezen országos bizottságba hat tagot válasszon. A kormány azonkívül gondoskodni fog arról, hogy ezen tizenhét tag mellé még tizenhét tag kinevezés útján jusson, művészi érzékkel bírók közül, azok közül, kik szakismeretét hozzáadhatják az ügy érdekében, továbbá az adakozók sorából. Ezen harminczhat tagból álló bizottság azután úgy, mint előző esetekben Deák szobránál, valamint az Andrássy-szobornál történt, egy végrehajtó bizottsággal létesítetné a szobrot és évenként, mint a törvény rendel, jelentést tenne az országgyűlésnek.

Ezenkívül méltóztassék a Ház két megüresedett bizottsági tagsági helyet betölteni.

E választásokat méltóztassék a Ház holnap délelőtt 10 órakor tartandó ülésének napirendjére kitűzni.

— **Helyes! Helyes!** — zug végig a fobboldalon.

Az ellenzék mély csöndben ül.

A miniszterelnök javaslatát a Ház elfogadta s az ülés pár percczel kezdete után véget ért.

**Budapest, október 13.**

— **Az indemnitati tárgyalása.** A képviselőház pénzügyi bizottságának tagjait Széll Kálmán elnök még a mai ülés folyamán értesítette, hogy a bizottság az indemnitati már ma d. u. 5 órakor tartandó ülésén fogja tárgyalni. A kormány ezt a törvényjavaslatot akarja minden más törvényhozási tárgy előtt

elintéztetni, mert ha az indemnitati egy esetleges obstrukció árán is törvénynyé válik, a kormány a legsürgősebb határidőhöz költi feladatát oldotta meg. Az indemnitati már a jövő hét közepén kerül a ház plénuma elé. Addig nem is lesz érdemleges ülés.

— **A városok és községek fogyasztási adó természetű jövedelmeinek ideiglenes rendezéséről** nyújtott be ma törvényjavaslatot a pénzügyminiszter. A szeszforgalmi, továbbá a cukor- és sörfogyasztási adóról legújabbban szentesített törvények életbeléptetése az 1899. évi január hónap 1-ével van kilátásba véve, amely időponttól kezdve meg fog szünni a szeszitalmérés adónak, továbbá a cukorfogyasztási és söritaladónak községenként való beszedése. Gondoskodni kell tehát arról, hogy a városoknak és községeknek a fentiek szerint előző bevételei megfelelően pótolassanak. Ez a célja a törvényjavaslatnak. A javaslat azt a feladatot oldja meg, hogy biztosítsák minden város és község részére az, hogy az állami fogyasztási adórendszer változása folytán a városi és községi háztartás egyensúlyán csorba ne essék.

— **A függetlenségi- és 48-as párt** szélső árnyalatát képviselő csoport tagjai a képviselőház mai ülése után a Házban konferáltak az indemnitativel szemben követendő eljárás tekintetében. A vészbizottság tehát összeült, de még nem adhatunk arról hírt, hogy már ma permanenciájába helyezkedett-e, mert a titkos konferenciája határozatát bizalmas jellegűnek jelentették ki.

**Az indemnitati.**

Törvényjavaslat az 1899. év négy első hónapjában viselendő közterhekről és fedezendő állami kiadásokról.

1. §. A miniszterium felhatalmaztatik, hogy a magyar korona országában a jogérvényes adókra és állami jövedelmekre vonatkozó összes jelenleg fennálló vagy ezután hozandó — törvényeket, azok időközben bekövetkező módosításainak figyelembe vételével az 1899. évi négy első hónapjában érvényben tartandó és az ezek alapján befolyó adókból és egyéb bevételekből az állami kiadásokat a következő szakaszban meghatározott módon fedezhesse.

2. §. A kiadásokra nézve az 1898. évi állami költségvetésről szóló 1898. évi VI. törvényzikk rendelkezései az irányadók, felhatalmaztatik azonban a kormány, hogy oly kiadásokat is fedezhessen a jelen törvény hatályának tartama alatt, amelyek időközben alkotott külön törvények vagy törvényes intézkedések folytán fedezendő, de ugyanezen, valamint általában minden — a jelen törvényvel adott felhatalmazás alapján teendő — kiadás az 1899. évi költségvetés keretében lesz beillesztendő.

3. §. Jelen törvény 1899. évi január hónap 1-én lép életbe, de hatálya az 1899. évi állami költségvetésről szóló törvény életbeléptetése megszűnik; végrehajtásával a pénzügyminiszter bizatik meg.

Budapest, 1898. évi október hónap 14-én.

Lukács László s. k., m. kir. pénzügyminiszter.

A törvényjavaslat indokolása a következőket mondja:

Habár a képviselőház pénzügyi bizottsága a költségvetési előirányzat tárgyalását már befejezte s arra vonatkozó jelentését be is terjesztette, a jelen viszonyok között alig lehet kilátás arra, hogy a rendes időben benyújtott költségvetési előirányzat még ez év folyamán törvényerőre emelkedhessen, mert a monarchia másik államával megkötendő gazdasági kiegyezésre, nem különben a valuta- és bankügyre vonatkozó törvényjavaslatok, melyek még a folyó év folyamán elintézésre igényelnek, a tárgyak fontosságánál és sokaságánál fogva beható és huzamosabb időre terjedő tárgyalást igényelvének

ezek a törvényhozás tevékenységét annyira igénybe fogják venni, hogy az 1899. évi költségvetésre vonatkozó tárgyalások az év hátralevő részében előreláthatólag befejezhetők nem lesznek.

Ennélfogva a végből, hogy a közadók kivetésére és beszedésére, valamint a jövedelmek kezelésére törvényes alap nyujtassék s az állam összes szükségletei a jövő 1899. évi január hónap 1-től fedezve legyenek, van szerencsém a jelen törvényjavaslatot tisztelettel bemutatni.

## TÁVIRATOK ÉS TELEFONJELENTÉSEK.

### A párisi sztrájk.

Páris, október 13. (Az Esti Hírlap távirata.) A munkástársaság beszámolója szóló hír este bizonyos igazotlanságot keltett. A munkástársaság bejáratánál csoportok képződtek, amelyek a rendőrség szétosztattott. Lyonban kiadták a parancsot, hogy a helyőrség összes csapatát a kaszárnyákban készenlétbe helyezze. Amiensben a pályaudvarokat a vasuti alkalmazottak szindikátusának ama kifejezett szándéka miatt, hogy csatlakozik a sztrájkhoz, katonaság szállta meg. Arrasban és Béthuneben ugyanezen okból szintén katonasággal őrzik a pályaudvarokat. Grenobleban és Rouenban a kaszárnyákban konszignálták a katonaságot.

Páris, október 13. (Az Esti Hírlap távirata.) A vasuti munkások este gyűlést tartottak a munkástársaság és az általános sztrájk javára határozatokat. A szónokok azt ajánlották a munkásoknak, hogy nyugodtan viselkedjenek. A keleti pályaudvarban 120 műszaki katonaság van, hogy szükség esetén a sztrájkoló vasuti alkalmazottakat helyettesítsék. Az észak-nyugati vasutak társulatai kijelentik, hogy nem tartanak forgalomzavartól, de azért óvintézkedéseket tettek, hogy a szolgálatot mindenestre biztosítsák.

Páris, okt. 13. (Az Esti Hírlap távirata.) A vasuti munkások szindikátusának igazgatótanácsa ellen a munkás-szindikátusokról szóló 1884-iki törvény megszegése miatt elrendelték a büntető eljárást. Párisban ez esetben, ha az új folyamán rendezavarások fordulnának elő, az összes pályaudvarokat katonaság szállja meg.

### Kína.

London, október 14. (Az Esti Hírlap távirata.) Amint a Times-nak Pekingből tegnapi kelettel jelentik, a cungli-jámen eddigelé a diplomáciai testületet nem értesítette hivatalosan arról, hogy az uralmat az özvegy császárné vette át. Az özvegy császárné régenssége a császár teljes mellőzése mellett mindinkább önkényuralom jellegét ölti. Bizonyos jelek arra vallanak, hogy a császár halála nem sokára várható.

### A német császár utja.

Velenzo, október 14. (Az Esti Hírlap távirata.) A német császár pár tegnapi bevonulása alkalmával kellemetlen incidens történt. Amikor a császár pár kíséretével a Rialto-híd közelébe ért, a hidról egy ember hirtelen a vízbe vetette magát és a császár párt vivő gondola felé uszott. Nagynehezen ki-

vitték a vízből. Folyton hadonászott és mikor elvitték, így kiáltott:

— A császárt akarom látni!

Azt hiszik, hogy az illető örült.

### A Dreyfus-ügy.

Köln, október 14. (Az Esti Hírlap távirata.) Párisból érkező jelentések egybehangzóan megerősítik, hogy a francia katonapárt az utóbbi napokban merényletet tervezett az állam ellen.

### Kréta.

London, október 14. (Az Esti Hírlap távirata.) A Reuter-ügynökségnek tegnap kelt római jelentése szerint a négy nagyhatalom elhatározta, hogy a portának az ultimátumra adott válaszában kikötött feltételeit visszautasítja. Ebben az értelemben jegyzéket intéznek a szultánhoz, amelyben újlag kijelentik, hogy a kitűzött határidőben valamennyi török csapatnak el kell hagynia Krétát.

### Elnökválasztás Kubában.

New-York, október 14. (Az Esti Hírlap távirata.) Egy havannai távirat szerint állítólag Gomezt választották meg a kubai köztársaság elnökének.

### A király mondta.

— A m. kir. operaház főpróbája.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Delibes operája csak a fényes operaházunkban újdonság, közönségünk ismeri már a gyapju-utcazi német színházból és a Nemzetiből, hol évtizedekkel ezelőtt már színrekerült.

Bizony ez nagy idő és egyik kritikuskunk

mélán mondta, némi szégyenkezéssel:

— Akkor én még a kisdobóba jártam!

De ama korosabb habituénak is igaz van, aki bár mind a két említett helyen látta és hallotta «A király mondta»-t még is így szölt a mai főpróba után:

— Még csak most hallottam először.

— Mert bizony e bájos zenét, mely édesen lopózik minden szivbe, csak most hallottuk először a kitünő műhöz méltóan interpretálva.

— A király mondta» szövegét Gondinet

Edmund írta s bár a régi fordítás már némileg elavult, ma is olyan szellemesnek találtuk, mint évekkel ezelőtt.

Azon az adomán épült föl a mulatságos

mese, hogy Montcour marquis (Hogedús) audiencián lévén, XIV. Lajos király kérésére:

— Ugy-e van fia?

Zavarában azt felelte:

— Igenis felség!

Holott neje, a marquisné, (Valent

Vilma) csak négy leánynyal, a szép Philoméle (Payer M.), Agathe (Wlassák V.), Chimère (Klein M.) és Angélique (Berts Mimi) kisasszonyokkal ajándékozta meg.

Minthogy a király azt is mondta, hogy a Marquis mutassa be a fiát az udvarnál. Milton táncz és illemtanár (Mihályi) kerit nekik egy fiut: Benoit parasztlégeny (Kertész) személyében, aki különben Javotte (Ábrányiné) kedvese.

Benoit néhány táncz és illemtani leccke után egészen beleéli magát a főuri viselkedésbe és úgy dorbézol mint egy született marquis.

Sok vig epizód után a királylyal elbetegetik, hogy a marquis fia párbajban elesett és ő Felsége vigasztalásul herceggé nevezi ki a bánkódó apát.

A már nevezettek kivül Kaczér Margit (Flarambol), Hilgermann Laura (L. Bluet), Váradi (Gautru), Kornai (Merlussac) és Dalnoki (Pacôme) játszanak a kecses operában, melynek második felvonásába ballet van szöve, melynek zenéjét Delibes a Hugo Viktor »A király mulat-csimű színművéhez írta.

Az Esti Hírlap sorsjátéka.

A magyar újságolvasás megkedveltetésére és szélesebb körben való terjesztésére az Esti Hírlap közönsége, tehát az egykrajzáros hírlap minden uvoje számára mindennap a törvény felügyelete alatt álló tárgysorsjátékot

rekedzünk. Egy krajzárért az Esti Hírlap minden uvoje játszik és pedig nem csupán az aznapi szánokra való sorsoláson, hanem a heti sorsoláson is.

A rendes napi sorsjáték nyereseményének értéke 50 korona. A heti nyereseménynek pedig, amelyre az egész hét valamennyi napján, hétfőtől szombatig kibocsátott lapszámok játszanak. 200 korona.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénzértékkel, mindenképpen becses és - szükség esetén - azonnal pénzre tehető nyereseménytárgyakat adjunk.

Igy választottuk a rendes napi ötven koronás nyereseményekre a következőket:

- 1. Munkácsy összes munkái és élete. Nagy díszkiadás, vagy
2. Szép nagy olajfestmény arany keretben vagy
3. Női aranyóra, aranyláncszal.

A kétszáz koronás nyereseménytárgyak:

- 1. A Pallas nagy Lexikona, az összes ismeretek tára díszkötésben, vagy
2. Kitűnő gyártmányú bicikli vagy
3. Kettős fedelű férfi aranyóra, aranyláncszal.

E sorsolásunkra a m. kir. szabadalmi hivataltól 11.614. szám alatt kétszázlagos szabadalmunk van, a m. kir. lottófelügyelőség igazgatóság pedig 789. számú rendeletével adta meg vállalkozásunknak a pénzügyi hatóság engedélyt. A sorsolás kir. közjegyző hivatalos közreműködésével történik.

A mai nap kibocsátott lappeldányokra, a mai lap homlokán olvasható számokra a sorsolás a következő nap délelőtt tartatik Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyző Andrassy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában a sorsolás eredményét a húzás napján délután megjelenő számunkban közöljük.

A csütörtöki

lappeldányainkra való sorsolás ma pénteken délelőtt ment végbe Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyzőnek Andrassy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában.

Az 50 koronás nyereseményre való sorsolásban résztvettek az október 13-iki csütörtöki a napi kelettel kibocsátott összes lappeldányok a lap homlokzatán olvasható számokkal.

Nyerőnek kihuzatott a napi 50 koronás nyereseményre az október 13-iki csütörtöki

\* DD-793 \*

mint azt a Weinmann Fülöp kir. közjegyző által felvett tanusítvány hivatalosan igazolja.

AZ ESTI HIRLAP Honvéd-u. 4.

ESTI HIREK.

Városi ügyek.

A tüdőbetegek szanatóriuma. Az a bizottság, amelyet arra kértek fel, hogy a tüdőbetegek fölépítendő szanatóriumának céljaira alkalmas területet jelöljön meg, ma délelött helyszíni szemlét tartott az ó-budai Szépvölgyben. Az eredményről a tanácsnak tesz jelentést a bizottság.

A szűfött lakások. Schermann Adolf dr. tiszti főorvos előterjesztést tett irásbelileg ma a tanácsnak, a tömegesen lakott szállók, pinczelakások s ama lakások felügyelete tárgyában, amelyek főbérleti rendszerint több albérlőt tartanak s ezekre vonatkozólag, az eddig érvényben állott szabályrendeletnek több tekintetben való módosítását javasolja.

Rendőri hírek.

A dekisért munkásgyűlés. Az örömvölgy-utcai tegnapi munkásgyűlésről a rendőrség sajtóirodája ma a következőket jelenti: A népgyűlésre kiküldött rendőrkapitány szükségének láta, hogy a gyűlés helyisége felé tartó foglalkozás nélküli csuvargókát igazolásra felszólítja s azokat, akiket foglalkozás nélküli csuvargóknak ismert fel, száma

nézve 30-at az őrszobára előállíttasson, ahonnan azonban a törvényes eljárás után valamennyit szabadon bocsátotta. Ennek az eljárásnak megvolt az az eredménye, hogy a tegnapi népgyűlés után az utcai tüntetés és botrány rögtönzés elmaradt. Megemlítjük itt, hogy a tegnap előállított 30 ember közül egyet sem büntettek meg. Közülük tizet az 1879. évi XI. törvényezikk 62. paragrafusa alapján rendez foglalkozás keresésre utasítottak, a többi huszat pedig igazolásuk után azonnal szabadon bocsátották.

Öngyilkosság. Gergely Mihály 20 éves asztalos a Ganz-féle gyár kőbányai telepén forgópisztolyal föbe lötte magát s szörnyet halt. Holttestét a boncoló intézetbe szállították. Tettének okát senki sem tudja.

Törvény előtt.

Bérczi-Tauszky ügy. Bérczi Béla rendőrkapitány, mikor a közelmúltban a Kovács F. Sándor-féle skandalum alkalmával valószínűsége hajtóvadászatot tartott, mindenféle képzelt és valóságos zsarolókra, Tauszky Miksa ismert butorszállító egy kávéházban többek társaságában oda nyilatkozott, hogy Bérczi 6000 ft erejéig szintén meg akarta zsarolni. A törvényszék Tauszkyt rágalmazás miatt vád alá helyezte, azzal az indoklással, hogy Bérczi ebben az állítólagos zsarolási ügyben már egyszer fejelemileg lementették. Tauszky megbízásából Weiss Ödön dr. megfélebbizte a vád alá helyező határozatot a kir. táblához azt vitatva, hogy Tauszkyt a fejelemi vizsgálat során mint tanút hallgatták ki s így nem volt módjában bizonyítani, melyet megíteni mindenkor hajlandó. A kir. tábla feloldotta a vádhatározatot s pótvizsgálatot rendelt el.

Basáskodó rendőrök. Szedlacsó Lajos fővárosi vendéglős 1896. évi június 6-án éjjel a vámház-köruton Toczauer Hugó honvédszázados, Bába Vilmos, kolozsmegyei és Laposi Hegedűs János budapesti állami tisztviselő társaságában hazafelét tartott.

Utközben a hangosan beszélgető társaságot Hegyi Mihály rendőr durván megtámadta s a neki bemutatkozó vendéglős azzal torkolta le, hogy: «Hallgass gazember, csirkefogó, mert előállítalak.» A rendőr okozta zajra természetesen nagy népesoport verődött össze, és Szedlacsó most már maga követelte, hogy menjenek a kapitányságra, hogy megtudhassa a goromba rendőr nevet. A belvárosi kapitányságnál azután a rendőrök megmutatták, hogy a közbiztonság érdekei miatt tudnak virtuskodni. Legelőször is a tanuskodni óhajtó társaságot hajgálták ki, azután Szedlacsóknak estek, aki sürgette, hogy vegyenek fel jegyzőkönyvet vele. Csak a fejét, hogy meg ne sántuljon! ordította Gáspár József ellenőr ur s Hegyi társaságában annyira elverte a védtelen polgárt, hogy az kétségbe esve rimánkodott üssék agyon egyszerre, de ne kínozzák. Mikor azután belefáradtak hivatalos működésükbe Szedlacsókat igazolás végett lakására kísértették.

A megkínzott vendéglős, aki 20 napig volt ágyban fekvő beteg, hivatalos hatalommal való visszaélés, súlyos testi sértés és becsületsértés miatt jelentette fel bántalmazóit, akik a vizsgálat során a lehető legártatlanabb arccal álltak elő, hogy ők a panaszoshoz ujjal sem nyúltak, valószínűleg részeg állapotában sértette meg magát. Holott a szentánok egybehangzóan vallották, hogy Szedlacsó kérdésees alkalommal egyáltalán nem ivott szeszes italt. A budapesti törvényszék már két ízben halasztotta el a basáskodó rendőrök ügyében a tárgyalást. Első ízben azért, mert arra Toczauer százados nem jelent meg, másodsor pedig avégből, hogy az orrosszakértőket meghallgassa, vajjon lehetséges-e, hogy a panaszos sérülései elesésből származtak? A bíróság ma elészőlta s azokat, akiket foglalkozás nélküli csuvargóknak ismert fel, száma

dos kihallgatása után aki megmaradt a vizsgálat során tett vallomása mellett az orvosszakértőt hallgatta ki, aki annak a véleményének adott kifejezést, hogy a sérülések a rendőrök brutalitásának következményei. A törvényszék, minthogy a tárgyalásra panaszos nem jelent meg, azt újra elnapolta.

Munkás sorsa. Még 1894-ben történt, hogy Szakács Mihály munkásnak egy Damjanich-utcai edényprelőgyárban a kétezer kilogrammos súly négy ujját szétvonsolta. A törvényszék Leicht Adolf gépmestert gondatlanságból okozott súlyos testi sértés miatt vád alá helyezte, ma azonban felmentette.

Luther-kézirat-szedelgők. Berlinben a napokban a törvényszék érdekes bűnpert tárgyalt. A Kyrieleis házaspár sokakat becsapott hamisított Luther-kéziratokkal. A többi közt felült az ügyes csalóknak a hamburgi városi könyvtár igazgatója, aki 299 márkát fizetett az állítólagos Luther-kéziratokért. Még jobban felültették az ügyes csalók egy milánói antikváriust, aki 40 kötet hamis kéziratért 4000 márkát fizetett ki nekik. A törvény előtt, amely felelőssége vonta őket, az asszony azt mondta, hogy a család egyik öse Gusztáv Adolf svéd királytól kapta a Luther-kéziratokat szolgálati jutalmául. A törvényszék azonban nem hitte el az elmes hazugságot s 10 hónapi fogságra ítélte az asszonyt, míg az ura kikerült a csávából.

Szűfők iránti hála. Eml Károly valamikor vagyos ember volt Budán. Volt háza a városmajor-utczában s minégy 16 ezer ft megtakarított vagyona. Fia, Eml János szobrász azzal a hiteltetéssel, hogy az elagott megbomlott agyu apát kellő gondozásban fogja részesíteni, magához kaparította a vagyont, azután pedig mint aki jól végezte dolgát, az öreget kilette az utcára. A törvényszék család miatt ma vont a kérdőre Eml Jánost és négy évi fogságra ítélte.

Különbüfélek.

Fejérvár-e vagy Fehérvár. Tudósok és laikusok régóta vitatkoznak afelett, vajjon az cisó magyar király székhelyét Székesfehérvárnak, avagy Székesfehérvárnak írják-e helyesen. Használták eddig mind a kétféleképpen, a nagy többség azonban mégis Fehérvárnak írta és ejtette ki. Most Károly János nagyprépost Fejérvármegye történelme című nagyobb munkát adott ki, melynek egyik fejezetében kétségtelenné teszi, hogy Szent István székhelye egyedül Székesfehérvárnak írható helyesen. Régebben fejérvárnak írták ki a jelesebbet, a kiválót. Így voltak fejér és fele magyarok, fejér, fekete, vörös oroszok stb. Fejér-Oroszországnak azt a részét hívták, mely mind nagyságára mind jelenségére, mintegy szive, feje volt az Orosz birodalomnak. Gyula-Fejérvár régen Sarmis, Decebal és más dácziai királyok székesvárosa volt és Gyula herczegnek, Szent István rokonának székhelye. Bolgár-Fejérvár, a bolgár herczegnek lakhelye volt. Nyilvánvaló tehát, hogy a Fejérvár ezeknél megkülönböztetést jelent. Mivel pedig Szent István a maga építette várost székhelyévé szándékozta tenni, régi szokás szerint méltán nevezte Fejérvárnak. Ez mondja Károly János, egyedül hihető és természetes eredete Fejérvár elnevezésének.

A londoni kongresszus. Tegnapi táviratunk kapcsán a természetudományi társulattól a következő felvilágosítást kaptuk: Londonban valóban most van egy nemzetközi kongresszus, melynek célja a természettudományi irodalom katalógusát egy összállítani, hogy az egész világon megjelenő és évenként megjelenő természettudományi dolgozatokat felölelje. Ez már a második ilyen zártkörű és csak meghívottak részére szóló összejövetel. E kongresszuson hazánkat Heller Ágost tanár, az Akadémia könyvtárnoka és Duka Tivadár Londonban élő, ismeri hazánkfa képviseli. Az ő nevének van tehát a teleggramban. Kérve távirat

Halálozas. Markbreit Adolf szolnokmegyei nagybirtokos hosszabb betegeskedés után a Grác melletti Mária Grünben 77 éves korában meghalt. Az elhunytnak Jellinek Arthur dr. apóst. Markbreit Sándor nagybirtokos és Markbreit Imre mérnök apjukat gyászolják.

Milliók sikkasztás. Nem Aradról, hanem Délamerikából érkezik a legújabb nagy sikkasztás híre. Valparaisói távirat jelenti, hogy az itteni arzenálban milliókra rugó sikkasztást fedeztek fel. A hadsereg és a tengerészeti hivatal legfőbb számvevője öngyilkosságot követelt el.

Esküvő. Kövér József holnap délelött tíz és fél órákor tartja esküvőjét az Angol kisasszonyok templomában Simonovics Róza kisasszonnyal, Simonovics Elek leányával.

Bessenyei szobor leleplezése. A Bessenyei szobor leleplezési ünnepélyét a nyíregyháziak a most folyamatban levő megyei őszi közgyűlésre tervezték. Erzsébet királyné gyászos elhalálása azonban megakadályozta az ünnepélynek a tervezett időben való megtartását. Az e hónap 11-én megtartott megyei gyűlés elhatározta, hogy a leleplezést az 1899. évi május hó folyamán tartandó tavaszi közgyűlés alkalmával fogja megtartani.

A stuttgarti szocialista gyűlés és Magyarország. A Népszava című szocial demokrata lap, mai számának élön a következőket közli:

A magyar kormány enlétkönyvébe! A németországi szocialdemokrata párt Stuttgartban tartott kongresszusán Bebel elvtársunk a német testvérpárt hirveves előharczosa, a következő határozati javaslatot terjesztette be a magyarországi és olaszországi munkásság ellen megindított hájrszára vonatkozólag:

Azon üldözöttek, amelyeket a magyar és az olasz kormány a szocialdemokrata és egyéb ellenzéki pártok tagjai ellen az utóbbi időben elkövetett, kegyetlenségük és aljasságuk folytán minden igazságosan érző ember megbotránkozását idézik elő. Az ugynevezett jogelvék, amelyeket az üldözötteknek alkalmaztak - a rendőrség brutális erőszaka Magyarországon és a hadbírósnak maskarája Olaszországban - ezen államokat felbaráor országokká minositik, és urakodó osztályait, amelyeknek helyesítő ültölése mellett követték el az erőszakoskodásokat, minden emberi érzésből kivetkőzve mutatták be.

Innen származik az, hogy a magyarországi és olaszországi alsóbb néprétegeknek minden tekintetben iszonyatos helyzete a munkásnépet tömeges kívándorlásra kényszeríti saját hazájából és nem nyújtva egyebet a szegény népek, mint nyomort és nélkülést, kegyetlen kiszákmányolást és elnyomatást a legundokabb mérvben, olyan késelő busóket és merénylőket teremt, mint Luchenni.

Ezen állapotok ijeszto példa minden kulturállamra, mert azt mutatja, hogy mivé súlyosíthat a lelkismeretlentl kiszákmányoló és elnyomó mánáság és burzsoázia egy szorgalmas nepet és egy termékeny országot.

A pártgyűlés minden tisztességes ember figyelmét felhívja ezen állapotokra. Ezt a határozati javaslatot egyhangulag elfogadta a pártgyűlés.

Bebel tehát most már feltolta magát a világ szocialistáinak pápájává és anathémával sújta mindazokat az országokat, amelyek nem engedik azt, hogy a társadalmi rend fölforgatói üzelmeiket szabadon gyakorolhassák. Bebel ur hazudik is. Azt állítja, hogy Magyarországból tömeges a munkások kívándorlása. Már pedig ez nem igaz. Ellenkezően, nagy hozzánk az idegen munkáselemek bevándorlása és számuk évről-évre szaporodik. Ezek azután itt nálunk befészkelik magukat, teljesen kiszorítják a magyar munkás elemet és ferde elveikkel még el is bolondítják.

Végzetes lövés. Lőcsei tudósítónk írja: Csáky György gróf koncsáni kastélyában tegnap szerencsétlenség történt. Mészáros György gróf komornyik fegyverét tisztogatta és valószínűleg feledékenységből behugyta a régi löveg. A tartsz. tisztogató, közben lecsapódott, erre a fegyver elsült, még

pedig oly szerencsétlenül, hogy a löveg egyenesen a szívébe furdott és a még alig 20 éves fiatal embernek azonnali halálát idézte elő.

**Tébolydaba az anarkistákkal**  
Egy svájci újság a következő ellenszert közli az anarkizmus ellen: 1. Külföldiek, kik anarkista eszméket vagy iratokat terjesztenek, anarkista tetteket dicsőítenek, úgy viselkednek, mintha anarkisták volnának stb.: tolonczoltassanak ki a svájci köztársaság területéről. Ha visszajönnek, 2-5 évig terjedhető fegyház sújtja őket. 2. A svájciakat, kik a fentebbi felsorolt dolgokat cselekszik, tartozik minden kanton az **örültek házába csukálni**, ha pedig innen kiszabadulva valaki visszaesnék anarkikus bűneibe, akkor büntetése **életfogytiglani tébolyda legyen**.

**A Rákos Szent Mihályi György telep egyesület** e hó 16-án vasárnap délután 4 órakor Kerepesi-ut 11. szám alatt a villamos vasut és több fontos ügyben gyűlést tart.

**13 éves öngyilkos.** Ói Kanizsáról írja levelezőnk: Bus Pál János, 13 éves kanizsai Kávai Péter helybeli lakos tanyáján szolgált; az őrizete alatt levő sertesékből a minap egy darab elhullott. Attól való félelmében, hogy gazdája rosszul fog vele bánni, beszaladt a tanyára s egy sodrony segítségével az istálló ajtajára felakasztotta magát. Nehány perc múlva a városból kocsin haza érkező gazda lovait az istállóba vezetve ott látta lögni megdermedve a kanizsai fiút, akit nyomban levágott. A gyermeket még sikerült magához téríteni. Amikor magához tért, orvosért siettek a házbelielk, mialatt a gyermek egyet gondolt s odább állt.

**A Magántisztviselők országos nyugdíjgyesülete** tegnap este Weiss Berthold úrsz. képviselő elnöke alatt választmányi ülést tartott. Az egyesületbe az évben belépett 314 új tag, ezekkel együtt a taglétszám 1240. Ezek részére biztosított összeg 2.494.752. Az egyesületi vagyon a fél millió értéket meghaladó kerepesi uti bérházán kívül 289.600 kor. o. é. értékpapirokból és 26 272 kor. készpénzből áll. 1898. január 1-től szept. 30-ig befolyt tagsági illetményekben 150.003 kor. ezenkívül adományokban 15.092 kor.

**Verescsagin új csataképe.**  
Verescsagin, a nagy orosz festő, most nagy festményen dolgozik, melynek címe: **Napoleon a borodini magaslatokon**, mely kiegészítő része Verescsagin egy másik képének, a **Nagy hadsereg pihenésének**, mely a napoleoni képsorozat egyik egyszerű képe. Az új festményen a beteg császár fényes marsall környezetében közepette betegesen ül a borodini magaslatokon; körülötte sűrű löporfüst sötétlik. A marsallok ruháit Verescsagin az eredetiek után festette, melyeket Péterváron megőriztek. Ezeket csak igen rövid időre engedték át neki s ő az egész nyáron buzgón csinált vázlatokat róluk készülő festményéhez.

**Az Esti Hírlap nyerői.** Ma délelőtt két nyerője jelentkezett az Esti Hírlap sorsolásainak kiadóhivatalunkban, kiknek mindegyike ötven koronát nyert és pedig

özvegy **Werbik Györgyné** (I. I. ker. István-ut 32/c sz. II. em. 30. ajtó.)

az október 12-iki szerdai **CG-168.** számú lappeldányjai és

**Hinek György** fodrász (I. I. ker. alagut-utca 1. sz.) az október 10-iki hétfői **DE-876.** számú lappeldányjal és kiknek kiadóhivatalunk a nyereményeket tüstént kiszolgáltatta, aminek megtörténtéről a nyerők által sajátkezűleg aláírt a kiadóhivatalunkban birki által megtekinthető nyugták tanuskodnak.

**A villamoson.** Az Erzsébet-köruton egy jól megteremtett vidéki menyecske szállt föl a 684-ik számú villamos kocsira. Elhelyezkedik, megváltja a jegyét, körülnéz. Ezalatt a koci újabb megállóhelyhez érkezett. A kalauz csöngöt, a koci elindul. A menyecske int a kalauznak, aki boszusan

csöngöt megegyeszer és megállítja a kocsit. A menyecske nem mozdul.

— Hát miért nem száll le? — kérdi a kalauz.

— Én leszállni? — csodálkozik a menyecske. — Nem akarok én leszállni.

— Hát akkor minek intett?

— Minek? Hát itt ment a Keserű Nagy András a falumból. Azért intettem, hogy nézzen oda, milyen különös véletlen, hogy ilyen nagy városban is találkozom a földimmel.

**SZÍNHÁZAK.**

**Mal színház műsorok:**

**Nemzet színház:** Himfy János, Bereczk Árpád vigjátéka 3 felvonásban. Főszereplők Mihályfi, Alszezhi, Vizvári, Csillag, Császár, Horváth, Rákosi stb. Ligeti J., Zilahy, Dezso. Kezdeté 7 órakor.  
**Népszínház:** Komédiások, Varney operettje 3 felvonásban. Főszereplők Németh, Kopácsy, Gazi M., Szirmai, Raskó, Solymsi, Ujvári, Csatai. Kezdeté 7 órakor.  
**Vígjáték:** A végrehajtó, Sylvane és Artus bőhóza 3 felvonásban. Főszereplők Hegedűs, Nikó L., Göth, Kazalicsky, Molnár R., Gyöngyi, Dell E. Kezdeté 7 órakor.  
**Magyar Színház:** A krokodilus, Ferron operettje 3 felvonásban. Főszereplők Kövesi A.-né, Ledofszky G., Sziklai K., Gréth K., Palásthy, Lang E., Halmassy B., Mátyás. Kezdeté 7 órakor.

**Hauptmann legújabb darabja.**  
Hauptmann Gerhardt, tegnap Berlinben a német színház tagjainak felolvasta Schlesiában játszó legújabb népszínművét: **A fuvarost.** A felolvasás élénk hatást keltett.

**Wagner szobra.** A berlini Wagner Richard-szoborbizottság a hirneves zenész szobrára pályázatot hirdetett a német szobrászok közt. Kitalásba helyezték, hogy az 1/10 nagyságú pályázatok közt a tíz legjobban sikerült kiválasztják és az illető művészek kártérítése ellenében, új, 1/4 aranyu pályázatot fognak hirdetni.

**A Kisfaludy-színház megnyitása.** A Kisfaludy-színház-at a jövő hét folyamán megnyitják.

**Sport.**

**A Királyné handikapr,** melyet vasárnap futnak le a Freudenauban tegnap jelent meg a teherközlés. A teherelosztás a következő:

Wette nicht 46	65 kg.
Bogdány 46	64 kg.
Mirko 46	63 kg.
Zászlós 36	62½ kg.
Álmos id.	57½ kg.
Maltesser 36	56 kg.
Crampon 36	56 kg.
Doge 36	54 kg.
Rosacher 46	52 kg.
Pukus 36	52 kg.
Judica 36	52 kg.
Tick-Tack 36	52 kg.
Kárpát 36	50 kg.
Moring 36	49 kg.
Perle rose 36	49 kg.
Prosa 36	48½ kg.
Sziltya 46	48½ kg.
Contra 36	48 kg.
Bilmitz 36	47 kg.
Wie Seide 36	45 kg.
Heritiere 36	44½ kg.
Jablanka 36	44½ kg.
Nyl vány 36	44½ kg.
Neh 36	43½ kg.
Vert-Vert 36	42 kg.
Dilemma 36	42 kg.

Legjobban a **Milne**-istálló van képviselve a handikapban **Mirkóval, Kárpáttal, Perle rose**-vel és **Contra**-val. Különösen **Perle rose** áll kitűnően sulyban. Jó futás várható **Almától** is.

**Goldregen** biztosan indul az **Ausztria**-díjban. Az **Amphion**-mén jó negyedik lett 66 kilóval a **Durchgänger**-Rennenben s így istállója szerencsés próbát velle a 100.000 koronás díjban, ahol egyébként jobbak között **Gombával** is találkozott. **Gomba** a baden-badeni **Prince of Wales-Stakes**-ben játszva verte meg **Goldregent** egyenlő suly alatt. Most azonban **Gomba** teljes 9 kilóval visz többet s így **Goldregent** aligha fogja megverni. **Bogdány, Tip-Top** és **Debutante** azonban kemény ellenfelei lesznek. Velük szemben nem is adhatunk sok sáncot **Goldregennek**.

**Lóverseny Nyiregyházán.** A szabolcsmegegyi agarasz egyesületnek a héten, kedden tartott közgyűlésén a többek között szóba került a jövőben Nyi-

regyházán rendezendő lóversenyek terve is. — A terv élénk tetszésre talált s az egyesület nyomban meg is ajánlott egy 1000 forintos díjat. A terv megvalósítására egy három tagú bizottságot küldtek ki. Az első lóversenyeket a jövő év tavaszán tartják meg.

**KÖZGAZDASÁG.**

**A börgyösesülés és borkartell.**  
Abból az alkalomból, hogy a **Budapesti Mészáros Ipartestület** ez év augusztus hónap 30-án tartott rendkívüli közgyűlésében a **Bécsi Nyersbőrértékesítő Egyesület**be leendő belépését elhatározta és abba már ezidőszent számos mészáros be is lépett, a kereskedelmi miniszter erre a körülményre az **Országos Iparegyesület** figyelmét is felhívta, hogy a mészárosok említett határozatának **gazdaságunkra való kihatásáról** hozza véleményes jelentést tegyen, illetőleg nyilatkozzék arra nézve is, vajon nem fogja-e ennek a határozatnak végrehajtása borkereskedésünket teljesen **Bécsbe terelni** és a **Budapestre** nézve tervbe vett borkauzció létesítését gátolná, főleg pedig milyen hatással lesz ez a bõriparunkra. Az **Országos Iparegyesület** ennelfogva úgy a börgyárosokat és némely borkereskedőt, mint a budapesti mészárosok nevezett egyesületének vezetését is e hónap 10-ére külön-külön értekezletre hívta meg. A mészárosok értekezletén **Mailekovic** Sándor dr. végrehajtó-bizottsági elnök elnököt. Az elnök a következő kérdésekre kért felvilágosítást: Kik kötelesek belépni az egyesületbe? Ki határozza meg a bõr árát? Mi az eddigi tapasztalat? Milyen előnyt nyújt a szövetség? Ki állapítja meg, hogy a bõr hova menjen? Hány tagja van az így egyesületnek és milyen arányban állanak a mészárosok összességéhez? Kapnak-e a kis timárok bõrt? Nincse-e a bécsieknek hasznuk az összeköttetésből? Mi a direktíva az ár tekintetében? A borkauzcióra milyen hatással lesz az egyesülés. Ha önálló szövetségük volna, még előnyösebb volna-e a helyzet és kizártnak tartják-e, hogy a börgyárosokkal újból tárgyaljanak? Az ügy illetén megvitalása után és miután a mészárosok kijelentették, hogy ha a gyárosok nem állottak kartell kötni Ausztriával a magyar mészárosok rovására, éppen olyan jogon szövöztek a mészárosok a bécsiekkel, mert a multi tapasztalatai után máskéj lehetetlen volt ellenük védekezni, az elnök tudomásul vette az ipartestület álláspontját és a börgyárosok meghallgatása után a kettő alapján az **Országos Iparegyesület** meg fogja tenni felterjesztését a kormányhoz.

**Kinevezések a posta és táviránál.**  
A kereskedelmiügyi m. kir. miniszter **Krajcsovics Ferencz** posta- és távirada segédtitkárát a VIII. fizetési osztály 3-dik fokozatába posta- és távirada titkárrá, **Battenberg Lajos** posta- és távirada fogalmazót a IX. fizetési osztály 3-ik fokozatába posta- és távirada segédtitkárrá, **Árvas Nagy Kálmán** és **Zsille Lajos** posta- és táviradatiszt-ket posta- és távirada főtisztkévé, **Rajkovich Tibor** posta- és távirada számmellenőrt posta- és távirada számvizsgálóvá nevezte ki.

**Jelentések a tőzsdéről.**

A gabonaüzlet **Budapesten**. Magasabb külföldi jelentések valamint a csekély hozatalok vételekre ösztönözték malmainkat s így 50.000 mm. került forgalomba 10 krral magasabb áron. A következő búzafajok kerültek forgalomba:

Tiszavideki	2600 mm.	80 kg.	10,05 frton
	2400	77	9,80
	600	80,5	10,00
	100	78	9,75
	1800	77,5	9,65
	2400	79	10,00
	1200	77	9,80
	1800	77	9,80
Fehérm.	300	80	9,90
	600	80,5	9,85
	2400	74,2	9,25
	500	77	9,80
	800	78	9,85
Dunavid.	2000	74,2	9,10
	1900	74	9,40
	1700	74	9,15
Bécserek	4800	76	9,80
Szerb	3500	76,5	7,90

Egyéb gabonaneműekben mérsékelt forgalom mellett az árak 5 krral emelkedtek. Határidők nagymérvű véleményvásárlásokra emelkedők.

**Kötötték:**

Buza októberre	8,90-8,05
Buza márcziusra	9,20-9,30
Rozs márcziusra	7,72-7,79
Zab márcziusra	5,86-5,91
Tengeri májusra	4,78-4,82

**A budapesti értéktőzsde.** Az előzősde csendes irányzattal folyt le és az árfolyamokban nem fordultak elő számottevő változások csakis rimamurányi részvények élénk kereslet mellett emelkedtek, zártaffélé az összes értékek hangulata magasabb bécsi jegyzésekre szilárd maradt.

**Az előtőzsdén** előfordult kötések: osztrák hitelrészv. 352,40-352,70 magyar hitelr. 377,75-379,00 osztrák-magy. államvasut részv. 347,75-349,00 déli vasut-részvény 72,00 leszámítoló-bank részvény 254,00 rimamurányi vasműrészv. 256-259,25 közuti vaspálya-részvény 361,76-362,00 városi villamos vasut részvény 228,00 frton.

**Zártaffkor maradt:** osztrák hitelrészvény 352,60 magyar hitelrészvény 379,00 osztrák-magy államvasut részv. 349,00 déli vasut-részvény 72,00 leszámítoló-bank részvény 254,00 rimamurányi vasműrészv. 259,25 közuti vaspálya részvény 361,75 városi villamos vasut-részvény 228,00 forint.

**A gabonaüzlet Bécsben.** Szilárd külföldi és budapesti jegyzésekre nagyon szilárd az irányzat.

**Jegyzések:**

Buza őszre	9,32-9,33
Buza tavaszra	9,17-9,18
Rozs tavaszra	7,79-7,81
Zab tavaszra	6,19-6,20
Tengeri máj-jun-ra	5,11-5,12

**Az értéktőzsde Bécsben.** A részvények általában emelkedése következtében az irányzat esekéj üzlet mellett a többi értékekre is szilárd maradt.

**Jegyzetek:**  
Osztrák hitelrészvény 352,50 magyar hitelrészvény 378,75 magyar aranyjradék 11990, magyar koronajradék 98'00, angolbank 154'25, osztrák-magyar államvasut részvény 348'75 forint.

Felolós szerkesztő: **Gáspár Artur.**

**Olcsó valódi arany és ezüst-  
nemű bevasárlási forrás.**  
14 karátos arany jegygyűrűk 4 forinttól felfelé; pontosan szabályozott zsebórák 5 forinttól. 14 karátos aranyórák 15 forinttól valamint 13 próbasú ezüst tárgyak 6 krajczárjával grammját szállít.  
**LUKÁCS M. MÁRTON**  
ékszer- és órák üzég  
Budapest, IV. vaczi-utca 4. szám.  
a szilabus-utczával szemközt,  
Vidékre arjegyék kívánatra ingyen és bérmentve.

**„DIANA-KERT”**  
vendéglő teli-helyiségei  
**VIII., Nap-utca 13-ik szám.**  
Minden kedden libapescenye.  
csütörtökön friss házi kolbász.  
pénteken szegedi halászlé.  
**Társas igoknak külön étterem zongorival** áll rendelkezésre.  
Ugyaníj nagy **jegypálya készült**, melyre bérletjegyek 5 fnt elővételi áron már most kiadatnak. 189

**Vasvári Mór**  
FÉRFI-SZABO  
**Károly-laktanya**  
rendkívüli nagy raktára kéz ruhákban és nyersanyagban. 219  
**feloszlik.**

Hivatalnok állást,  
Főnök hivatalnokot  
gyorsan és biztosan  
kaphat 243  
a „Magyar Hírlap”  
apróhirdetési útján.